

Campeonato Mundial de Pentatlón Aeronáutico en Gran Canaria. Éxito de España

FRANCISCO ELÍAS ENTRIALGO
Comandante del Ejército del Aire

España ha organizado con nota sobresaliente el último Campeonato Mundial de Pentatlón Aeronáutico. También, ha supuesto un gran éxito para el deporte militar español, al haber obtenido unas clasificaciones excelentes que se pueden calificar como históricas.

Atrás queda el 59.º Campeonato Mundial Militar de Pentatlón Aeronáutico que se celebró en Gran Canaria, entre los días 12 y 19 de diciembre del pasado año. Para todos los que tuvimos el privilegio de participar en su organización, fueron unos días intensos y de imborrables recuerdos. Quedan en la memoria momentos duros, largas jornadas de trabajo, estrés y, al final, la alegría y satisfacción del trabajo bien hecho. No hay ningún camino hacia el éxito libre de dificultades y a él ha contribuido el compromiso y dedicación de nuestros atletas que nos han elevado al Olimpo de la historia del deporte militar. No cabe duda de que el esfuerzo mereció la pena.

Este estado de satisfacción plena es consecuencia principalmente de dos hitos: el primero, que el campeonato haya sido organizado con éxito en tan solo cinco meses y el segundo, que los resultados de nuestro equipo nacional hayan superado con creces cualquier expectativa soñada.

Sirva este artículo para reconocer la labor de todo el personal implicado, organización, personal de apoyo, deportistas, preparadores, etc, y a todos aquellos que, durante las

semanas de preparación y competición, con su esfuerzo, ilusión y talento, contribuyeron para alcanzar los ya citados resultados históricos en



el deporte militar nacional. Sin olvidar a todos aquellos que, desde las unidades, se han responsabilizado de los trabajos que han abandonado por unas semanas los deportistas militares.

ANTECEDENTES

El Consejo Militar Internacional del Deporte (CISM) es la asociación de países cuyos ejércitos forman la or-

ganización deportiva más numerosa a nivel mundial. Compuesto por 140 países, es responsable de la organización de los campeonatos mundiales de todos los deportes militares que auspicia (www.cism.org).

La celebración de un campeonato mundial militar es delegada por el CISM en los países que se ofrecen como voluntarios para su organización con aproximadamente dos años de antelación, para que el país tenga tiempo de prepararlo. En el caso del 59.º Campeonato Mundial de Pentatlón Aeronáutico, Ecuador fue el país que había sido designado para ello. La situación de la COVID-19 sumado a problemas de organización, hicieron que este país, a finales del mes de mayo del pasado año, comunicara al CISM que no podía seguir adelante con la organización del campeonato.

En junio, la Junta Central de Educación Física y Deportes del EA y la Junta del Mando Aéreo de Canarias se plantearon la idea de recoger el testigo que dejaba Ecuador y organizar el Mundial en España, más concretamente en Gran Canaria. Lo que inicialmente, parecía una locura típica de una conversación entre amigos alrededor de unas cervezas, terminó del modo que se pueden imaginar.



Pero el impulso de celebrar el campeonato debería pasar aún dos escollos. El primero, el apoyo económico y de medios que necesita un evento de estas características en el que se reúnen unas 200 personas entre organización y deportistas de 10 países (Brasil, Dinamarca, Finlandia, Lituania, República Checa, Rumanía, Rusia, Suecia, Ucrania y España). Para ello el Cabildo de Gran Canaria se volcó en el apoyo a este campeonato, además de otras empresas que, con distintos medios, apostaron por Gran Canaria como destino de concentración y entrenamiento para atletas y equipos de todo el mundo. El segundo escollo fue la aprobación, por parte del CISM, de España como sede para albergar el campeonato, algo que no presentó problema, ya que se veía a nuestro país como la oportunidad de no cancelar la celebración del evento en 2021.

La Junta Central, al ser designada por delegación del Consejo Superior del Deporte Militar, como responsable para organizar el campeonato, comenzó a trabajar en los preparativos. Al mando estaba el coronel Jesús González, pieza clave durante la preparación y ejecución

de la competición, que dirigió e inundó de ideas a sus subordinados para llegar al éxito de la organización del evento. Junto a él estuvo el personal de la junta que contó con el apoyo de los compañeros asiduos y ya experimentados, los directores de pruebas, los oficiales de enlace, los apoyos del personal del MACAN (Cuartel General, Agrupación y base aérea de Gando). Además, muchos

aficionados y amigos del Pentatlón Aeronáutico enviaron mensajes de apoyo durante toda la fase de preparación.

Mientras tanto, el teniente coronel Jesús Ramos, entrenador del equipo nacional se esmeraba en pulir los equipos, tanto masculino como femenino, que habían sido formados después del Campeonato Nacional de Pentatlón Aeronáutico, también celebrado en Gran Canaria del 12 al 19 de noviembre. Este campeonato sirvió de ensayo organizativo previo, ya que la sede sería la misma.

El primer día de competición tuvo lugar la prueba de tiro en el club cívico militar de Punta Camello, así como la prueba de natación en las instalaciones del club de natación Metropole en el centro de Las Palmas de Gran Canaria. El segundo día de competición fue la prueba de esgrima celebrada en un hangar de la base aérea de Gando. El tercer día, la pista del pabellón Gran Canaria Arena, albergó la prueba de balón. Para el último día de competición quedaba la pista de obstáculos, construida *ad hoc* en tiempo récord dentro de la base aérea y finalmente, la carrera de orientación, realizada en Arucas.





En cuanto a la preparación de nuestros deportistas no fue un camino de rosas. Tiempo de concentración previo, haciendo equilibrios con el trabajo en sus destinos, lesiones, fatiga..., aunque todo ello no sería obstáculo, sino acicate para el desenlace final que nos depararía el campeonato.

DESARROLLO DEL EVENTO

El primer día estuvo dedicado a la llegada de las delegaciones, con las necesarias comprobaciones de documentación y la realización de pruebas para prevenir la expansión de la COVID-19. Después, la reunión inicial

entre los responsables del CISM y las delegaciones.

A lo largo del segundo día los equipos comenzaron sus entrenamientos y familiarización con las sedes.

El tercer día fue el primero de competición y comenzó con emociones fuertes. Con una estresante competición de tiro seguida por una emocionante prueba de natación en la que el sargento María Luengas se imponía a la capitana del equipo ruso por dos décimas de segundo, haciendo vibrar al numeroso público que se había congregado en las instalaciones del club Metropole para ver la competición. Al final del día, Rusia lideraba



tanto la clasificación masculina como la femenina.

El segundo día de competición deparaba interesantes combates en la prueba de esgrima, en la que el equipo ruso, tanto en la categoría masculina como en la femenina, compuesto por integrantes de sus equipos nacionales de Pentatlón Moderno, se alzaba con los primeros puestos. Le seguía de cerca, con buenas actuaciones y cumpliendo los objetivos previstos, un equipo ucraniano capitaneado por su estrella, y después nuestro equipo nacional.

La prueba de balón del día siguiente dejaba buenas impresiones en nuestro equipo nacional, aunque los equipos brasileños tanto masculino como femenino, de fuerte tradición pentaloniana, al igual que España, empezaban a tomar posiciones para el asalto al pódium de la clasificación final por equipos.

El último día de competición podría definirse como el guion de una película de suspense. Un impensable fallo múltiple en un obstáculo de la pista por parte del capitán ucraniano, abría las opciones de otros países al pódium masculino, entre ellos España. Mientras tanto, los equipos femeninos español y brasileño intentaban atacar a la hegemonía rusa, que, con sus tres deportistas en las tres primeras plazas del pódium, mandaban en la clasificación general desde el primer día. Para terminar el campeonato, la carrera de orientación debería definir el segundo puesto por equipos femenino, ya que el primero estaba casi asegurado para el equipo ruso. En la categoría masculina, sin embargo, todo estaba abierto y tanto rusos, ucranianos, brasileños como españoles, tenían opciones de alcanzar las primeras posiciones. Sin embargo, era nuestro equipo el que más ganas tenía de ser protagonista en el *debriefing* de «la misión». Una carrera de orientación técnica y física por las condiciones del terreno



e implacable con los errores, junto con un recorrido espectacular del capitán Eduardo Carrillo y de los otros integrantes del equipo español, hacía que nuestros guerreros no dejaran ninguna opción, ocupando las cuatro primeras plazas de la carrera de orientación y alzando al equipo nacional con el primer y tercer puestos individuales y la victoria absoluta por equipos. Mientras tanto, nuestras guerreras, con una muy buena carrera de orientación, se alzarían con el segundo puesto de la general, primero entre las mortales, dejando el tercero para las brasileñas. Al final, un éxito rotundo de nuestros equipos que haría aflorar muchas emociones y sentimientos acumulados hasta el momento.

EL FUTURO

Una vez terminado el campeonato era el momento del repliegue y de la explotación del éxito. El regreso de las delegaciones a sus respectivos países devolvía la tranquilidad a los deportistas y la oportunidad para analizar las lecciones aprendidas de cara al futuro del pentatlón aeronáutico en España.

Esta modalidad deportiva, de gran tradición en el Ejército del Aire, es la que más éxitos internacionales ha proporcionado al deporte militar español. Pero el camino no ha sido fácil, pues ha exigido que nuestros deportistas compaginen con dificultad sus actividades profesionales con los entrenamientos y la vida familiar, y han hecho siempre proezas.

El fomento de esta actividad deportiva entre el personal del Ejército del Aire es una de las tareas pendientes. El próximo campeonato nacional se celebrará previsiblemente en la Academia Básica del Aire entre mayo y junio de 2022. Para ello, se debería tratar de favorecer desde todos los mandos y unidades la presencia de equipos en la competición nacional. No debemos olvidar que el objetivo principal de nuestro deporte es fomentar los lazos de amistad y convivencia entre nuestros aviadores, además de desarrollar sus capacidades físicas.

Sin embargo, el merecido éxito de nuestros deportistas lo ha sido también de todos los que, desde sus unidades, y en muchas ocasiones de manera anónima, practican, apo-

yan y fomentan el deporte, en cualquiera de sus modalidades. Subir a lo alto del pódium en una competición de nivel mundial, sobre todo en una disciplina tan emblemática como el pentatlón aeronáutico, no ha sido más que el reflejo de los valores que, como un gran equipo, practican cada día los aviadores militares españoles.

No podíamos finalizar este artículo sin dar nuestro más sincero agradecimiento al Cabildo de Gran Canaria que con su apoyo e implicación ha supuesto una grandísima ayuda para el desarrollo de la competición. Gracias también a todos los que han formado parte de la familia del Pentatlón Aeronáutico durante los meses de preparación, organizadores, preparadores, deportistas y patrocinadores, que con su esfuerzo y dedicación han conseguido la gesta de llevar a España a lo más alto del mapa mundial en el deporte militar. ■

Friendship through sport (Amistad a través del deporte). Lema oficial del CISM

Más información, con fotos y resultados en www.map21spain.com, password: Spain21